

广东：在更高起点上推进改革开放

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话：0578-2117788
2128242
2121176(传真)
地址：丽水市中山街126号



值班编委 金小林
夜班主任 蓝东海
审读 陈琳 吴芬芬
夜班编辑 陈俊
二版校对 陈良东
夜班美编 刘影熠
广告校对 李剑厅
电脑组版
一版 李红伟
二版 徐咏扬
三、四版 徐晨



港珠澳大桥海上日出。



广州市珠江新城夜景。



这是在第130届广交会上拍摄的比亚迪新能源汽车。



在位于深圳市的前海深港青年梦工厂，香港创业青年们一起交流各自的创业项目。

党的十八大以来，习近平总书记三次到广东考察，两次在全国两会期间参加广东代表团审议，作出系列重要指示，要求广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。牢记殷殷嘱托，广东砥砺前行，在实现新使命新任务上担当新作为、干出新气象。

改革不停顿，开放不止步

莲花山草木葳蕤，深圳湾海风阵阵。2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到广东，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。2020年10月，习近平总书记在出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并在广东考察时强调，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面。

深圳，这座改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。十年来，深圳以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精神状态，大力实施营商环境、强区放权、商事登记、科技管理体制等重大改革，创业板改革并试点注册制正式落地。

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，深圳被赋予更重大的使命。

优化营商环境先行示范。从2013年实施全流程网上商事登记改革，2015年推进“多证合一、一照一码”，到2019年打响企业登记“秒批”发令枪，原本需要1天时间的登记手续大幅压缩至几十秒内。领取首张“秒批”营业执照后，深圳市瀚威生物科技有限公司负责人欣喜不已。

截至目前，深圳综合改革试点首批40条授权事项已全面落实落地，重点领域和关键环节改革成效持续显现。

推进粤港澳大湾区建设，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。

浩瀚的伶仃洋上，港珠澳大桥如长龙卧波，飞架三地。随着广深港高铁、莲塘/香园围口岸启用、深中通道等一批重大工程加快建设，珠三角1小时生活圈基本形成，粤港澳大湾区不断加快“硬联通”。如今，覆盖11个城市的立体交通网络正越织越密。

加快推进横琴粤澳深度合作区建设，全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放，支持南沙深化面向世界的粤港澳全面合作，大湾区不断向着国际一流湾区和世界级城市群的目标前行。

作为高水平对外开放门户枢纽，广东努力塑造开放型经济新优势。

面对外部环境的不断变化，广东不断优结构、谋创新。2013年以来，广东对“一带一路”沿线国家进出口额从1.11万亿元增长至2.04万亿元，贸易结构不断优化。跨境电商等新业态正为广东外贸高质量发展打造新引擎。今年上半年，广东新增8个跨境电商综合试验区，总数达21个，实现了全省覆盖。

从出台推进贸易高质量发展的行动方案，到实施数字贸易工程，广东不断提高国际竞争力。湛江巴斯夫、惠州埃克森美孚等百亿美元级外资项目开工建设表明，全球贸易商、投资者持续看好广东，过去五年实际利用外资超过7800亿元。

建设自贸试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措。广东自贸试验区自成立以来，41项改革在全国复制推广，成为全省改革创新先行地、高质量发展的示范区、区域经济增长极。

十年来，广东全面深化改革、全面扩大开放，为高质量发展开拓更加广阔的新空间、注入源源不断的新动能。统计显示，广东经济总量由2012年不到6万亿元增长到2021年超过12万亿元。

增强自主创新能力和实力

十年前被称为“世界工厂”的珠三角，如今正成为“创新高地”。不少科技企业在全球产业链条爬坡跃升，华为、腾讯、大疆、格力等在全球科技产业版图中举足轻重。

2018年10月，习近平总书记考察格力电器股份有限公司时强调，要有志气和骨气，加快增强自主创新能力和实力，努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

格力电器相关负责人介绍，近年来，格力持续投入“全球首创”的技术研发，发明专利申请量、授权量居行业前列，2021年营业收入超1878亿元，同比增长11.69%。

最新数据显示，比亚迪公司上半年新能源汽车累计销量超64万辆，同比增长314.9%，成为全球销量最大的电动汽车生产商。得益于在电池、电控等关键领域的持续创新，比亚迪在电动汽车领域不断进取。

坚定不移实施创新驱动发展战略，广东不断推进制造业企业数字化转型。

走进佛山陶瓷企业蒙娜丽莎的智能制造数字中心，电子显示屏上可实时了解多个生产基地的产量、耗能、物流等变化。公司负责人介绍，自动化生产设备覆盖率已达80%以上，数字化平台打通了上下游服务链条，数万货车司机进驻平台，实现精准物流。

制造业数字化离不开基础研究支撑。鹏城实验室、中国散裂中子源、深圳大亚湾中微子实验站、国家超级计算广州中心、广东日渐密集的大科学装置，为基础研究积蓄力量。

获批建设大湾区国家技术创新中心、国家新型显示技术创新中心、国家5G中高频器件创新中心，聚力推进高水平科技自立自强，打造具有全球影响力的科技和产业创新高地，广东经济竞争力、持续力显著增强。

统计数据显示，广东研发经费投入由2012年的1236.15亿元，增长至2021年的超过3800亿元，占地区生产总值比重由2.17%增长到3.14%，高新技术企业数量由6000余家增长至超过6万家。

努力把短板变成潜力板

城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。2018年10月，习近平总书记在广东考察时指出，要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成潜力板，提高发展平衡性和协调性。

为提高城乡区域发展协调性，广东强化以工补农、以城带乡，构建起“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系。

在广东河源市龙川县佳派村，村民葛春良等人合伙干起了百园经济合作社。原来一斤花生只卖3元多，村里帮助找技术要设备，现在榨油，一斤花生能赚约10元钱。葛春良说：

佳派村党支部书记葛业显说，以前村里穷，垃圾靠风刮，污水靠日晒，大多数人出去打工。一村一品带动产业发展，村里环境好了，很多出去的人又回来了。

十年来，人民生活品质持续改善。居民人均可支配收入达4.5万元，高等教育毛入学率提高到55%以上，进城务工人员随迁子女公办学校就读比例达85%以上，基本完成中心卫生院、县级医院升级建设任务，将高血压、糖尿病等52种多发常见慢性病纳入门诊用药报销范围并不断提高报销比例。

加快构建“一核一带一区”区域发展新格局，广东协调发展的新动能正在迸发。

位于粤东的汕尾，是革命老区，过去发展相对滞后，一度被视为“经济洼地”。近年来，当地优化营商环境、加速产业集聚、融入湾区发展，2020年、2021年连续两年经济增速均居广东省各地市首位。

由政府推动，企业为主体，按市场运作的产业有序梯度转移正在珠三角与粤东西北之间加速推进，短板逐步变成潜力板，长板也获得了更多的产业发展空间，实现合作共赢。

在珠三角核心区，深中通道等重大基建项目推进建设，促进珠江东西岸要素、资源加速流通；在沿海经济带，汕尾多个海上风电项目加快建设，当地正打造千亿级海上风电装备制造产业集群，在北部生态发展区，韶关发力精致农业发展之路。

非凡十年，未来可期。沿着习近平总书记指引的方向，广东踔厉奋发、勇毅前行，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写更为精彩的答卷。

新华社记者 陈凯星 叶前 孙飞
(新华社广州7月28日电)

非凡十年